

“村字号” 燃爆国庆中秋假期

贵州日报天眼新闻记者 陈江南

国庆中秋假期，贵州各地“村字号”系列活动持续活跃，这些带着泥土芬芳的“村字号”活动以特色赛事、文化展演、旅游体验等形式，吸引八方游客奔来赴。

国庆节当天，榕江“村超”球场灯光璀璨、欢声如潮，四场国际国内足球友谊赛和国庆专场文艺晚会轮番上演，近万名观众与线上球迷共赴一场足球交流的文化盛宴，各个特色民族文化演出节目以歌唱贵州山水之美、民族之情，向世界发出“欢迎你到贵州来”的诚挚邀请。

“早在假期开始前，榕江就开启了‘地球村’足球友谊赛，邀请了来自巴西、西班牙、阿根廷等国家和地区的11支球队齐聚榕江，以足球为媒，共谱体育交流与文化交融的华彩乐章。”贵州

“村超”办公室副主任王永贵说，这个假期，贵州“村超”每天都安排了赛事和特色活动，并推出详细日程表。结合“村超”火热效应，不少乡村还推出浅滩捉鱼、非遗赏韵、登山寻秋等特色活动，让游客感受贵州乡村的多元魅力。

同日，作为贵州“村马”第三届端午旅游季系列活动的重头戏，贵州“村马”全国赛马邀请赛在黔南州三都自治县西部赛马城正式开赛，现场人头攒动、观众区座无虚席。开赛前，铜鼓、木鼓、长号、芦笙齐奏，现场举行了水族传统开端祭祖仪式，祈福风调雨顺、国泰民安。

10月3日晚，在三都自治县县城里，屡次刷屏网络的贵州“村T”走进都柳江畔，精美的刺绣、绚丽的银饰、独特的纹样，一件件民族特色服饰在灯

光下熠熠生辉，诉说着无声的历史和往事，为观众带来了一场别开生面的视觉盛宴。

10月2日，贵州“村T”还走进安顺市云峰屯堡景区，把600年的屯堡化身为天然秀场，带领游客见证了一场穿越时空的时尚对话。“当头戴地戏面具的传承人、手持油纸伞的‘屯堡娘娘’，和身着传统民族服饰的村民与模特肩并肩，他们构成的流动风景不仅是一场服饰秀的展示，更是600年屯堡文化与现代美学在青山绿水间的深情共舞。”云峰屯堡景区相关负责人表示，这场贵州“村T”走秀是云峰屯堡景区国庆系列活动的亮点之一，在以新颖形式展现屯堡人在新时代的美好新生活。

类似的精彩，也在台江县台盘村上演。10月4日晚，备受瞩目的2025年

“村BA”球王争霸赛全国总决赛在“村BA”篮球场落幕。最终，广西鹿寨代表队荣获本次球王争霸赛冠军，从来自全国各地的19支基层球队中脱颖而出。

四川游客蒋成军一家自驾600公里奔赴“村BA”赛场，他说：“我是篮球爱好者，之前在网上刷到‘村BA’就很感兴趣，来到现场发现人真的很多，气氛相当热烈，在互动环节还抽到两个大柚子和一个刺绣包包，简直开心翻倍。”

今年双节期间贵州乡村旅游接待量持续走高，年轻人通过短视频平台自发传播，使得“村字号”系列活动日均曝光量破亿，各类活动通过线上线下结合的方式，既丰富了群众和游客的文化生活，又推动了乡村经济发展。

新华社福州10月4日电（记者 林凯）250余名两岸同胞4日晚在福建省福州市共同参加“福聚中秋月·船”承两岸情”2025年两岸同胞迎中秋联谊活动，当500架无人机在天空中排列出“两岸一家亲·闽台亲上亲”等图案时，现场欢呼阵阵，抒发两岸同胞共迎中华民族传统佳节的喜悦。

本次活动由福州市和马祖县共同主办，中国国民党副主席连胜文和民意代表陈雪生、马祖县议会议长张永江及县代表团、在闽台胞代表共约200位台胞参加。活动现场布置中秋花灯及马祖文旅、民俗体验、台企展示等主题展区，宣介赴马祖旅游、展示闽台中秋传统民俗和福州两岸融合发展示范区建设成果。与会两岸同胞载歌载舞，共祝两岸明天更美好。

联谊活动前，中共中央台办、国务院台办主任宋涛出席了两岸同胞迎中秋茶话会，看望慰问各界台胞。他表示，今年是抗战胜利80周年，也是台湾光复80周年。9月3日，我们在北京举行了庄严隆重的纪念大会，习近平总书记发表重要讲话并阅兵。包括台湾同胞在内的全体中华儿女都倍感振奋、深受鼓舞，很多在岛内收看纪念大会转播的台胞激动喊出“我是中国人”、“中华民族万岁”。这充分说明两岸同胞对中国人身份有共同的认同、对实现中华民族伟大复兴有共同的愿景。

宋涛表示，两岸同胞都是中国人、是一家人。要坚守民族大义，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，共同守护“家”的完整；要常来常往、走近走亲，促进两岸交流合作，深化两岸融合发展，共同增进“家”的福祉；要努力推动两岸关系和平发展和祖国统一，积极参与强国建设、民族复兴伟业，共同创造“家”的新辉煌。

连胜文表示，中秋节是中华民族重要的传统节日，象征团圆、圆满、和谐。中国国民党将在坚持“九二共识”、反对“台独”的基础上，继续推动两岸交流，促进两岸和平发展。

与会台胞表示，作为中华民族一分子，对于中国大陆日益繁荣强盛与有荣焉。两岸融合发展示范区建设不断推进，台胞在大陆学习、工作、生活愈发便利，愈加感受到家的温暖。广大台胞要把握机遇、努力打拼，为两岸关系和平发展、推进祖国统一和中华民族伟大复兴贡献力量。

二〇二五年两岸同胞迎中秋联谊活动在福州举办

新体验新玩法圈粉年轻游客

贵州日报天眼新闻记者 明雪

左图：在猴耳天坑奋力一跃，世界就只剩耳畔的风声。

（受访者供图）

右图：咖啡店里大家都默契地维持不紧不慢的秩序感。

（受访者供图）



“来，您的冠军牛奶咖啡好了，先喝一口，再顺时针搅拌喝一口，会感受到不同的层次。”10月5日，贵阳“对的咖啡”店里人头攒动，店员向顾客耐心地介绍咖啡口感。

“喜欢贵阳咖啡店的热情，店员很耐心，在这里能感受到这座城的温度。”游客安杰说，有的人拿号拿到300多号，也愿意等，大家都默契地维持着不紧不慢的秩序感。

同一时间，秀治队长（文昌店）外也排着长队，想喝上一杯“冠军咖啡”，最少要等两个半小时。

藏在街巷里的社区咖啡馆，更成了

本报讯（记者 张发扬

通讯员 莫治仁 王文涛）国庆中秋假期，黔南州荔波县迎来客流量高峰，其中小七孔景区以775万人次刷新国庆假期单日客流量纪录。当地为此次假期做足了准备，确保游客乘兴而来、满意而归。其中，新能源汽车车主有很好的体验，“没想到这里充电这么方便，‘荔波绿电套餐’还省了服务费！”没有长时间的排队等候，扫码、充电、支付10分钟搞定，南宁游客王先生对此伸出了大拇指。

荔波被誉为地球腰带上的“绿宝石”，为推动绿色出行成为新风尚，南方电网贵州都匀荔波供电局布局“全电交通”，与县投集团签订“电动荔波，绿色出行”协议，建成充电桩262个，其中182个为10千瓦双枪快充桩，县城、瑶山、小七孔三大核心区实现“10分钟充电圈”，城区1公里内、全域20公里内充电站覆盖率均达100%，所有充电桩接入“顺易充”APP，可一键找桩、无感支付。今年以来，全县景区电动汽车充电量累计达48867万千瓦时，同比激增94.71%。

“以前担心新能源车跑景区没电，现在完全不用愁。”北京游客郭非凡刚给车充完电，准备前往卧龙潭，“从下高铁到景区，一路都有充电桩，没等过一次，比加油还方便。”如今，开新能源汽车游荔波，已成为越来越多游客的选择，绿色出行新风尚正为“绿宝石”的旅游体验加分。

黔灵公园文创消费热力足

本报讯（记者 刘娟）国庆中秋假期，贵阳黔灵公园内人流如潮。三岭湾广场拐角处，明黄色的“一心不二”文创店成为一道亮眼风景，游客们纷纷在门店前与可爱的“一心阳明小书童”和“黔灵不二小福猴”IP形象合影，店内更是人气火爆。

店内货架上陈列着百余种文创产品，从融合地标、美食元素的精致冰箱贴，到萌趣可爱的黔灵山网红“小老费”系列公仔、钥匙扣，再到融合阳明文化与民族特色的卫衣、拼图，令人目不暇接。其中，以公园猕猴为原型的

“小老费”周边区域尤为热闹，游客络绎不绝，纷纷购买，销售势头强劲。

重庆游客王淇一口气买下5件商品，她说：“‘文昌状元’铅笔准备送给妹妹，寓意很好，‘小老费’系列公仔、钥匙扣很有贵阳特色，设计精致，自留或送人都合适。”

广州游客李珊与朋友在“小老费”商品区流连许久，她赞叹道：“这些文创仿佛把黔灵山的灵气和贵阳的韵味都带回家了。”

“这几天客流量明显上升，很多游客是专门冲着‘小老费’来的。”店长刘

媛表示，为迎接国庆假期，门店已备足热门IP周边，满足游客的购买需求。作为云岩区打造的城市文旅IP，“一心不二”以黔灵山猕猴为原型，融合阳明文化与潮流元素，已成为展示贵阳人文与生态融合的生动名片。该系列目前已开发出120多款文创产品，涵盖城市伴手礼、地标系列、美食地图等，构建起全省规模最大的文创产品矩阵。

此外，“一心不二”还提供免费行李寄存服务，并精心绘制贵阳美食指南，助力游客在国庆中秋双节期间畅游贵阳、深入体验本地风情。



（上接第一版）

多层次、广覆盖的宣讲活动在全省各地展开。9月26日下午，六盘水市举办专题宣讲会，70余家市直单位的180名干部职工齐聚一堂，聆听市委党校教师的精彩讲解。教师宝艳光深入浅出地解读理论精髓，结合实践经验进行阐释。与会人员专心聆听、认真记录，纷纷表示此次宣讲既是一次理论“充电”，也是一次思想“洗礼”。市直机关工委负责同志表示，要通过“关键少数”带头学，以机关带动系统，迅速兴起学习热潮，切实把学习成果转化转化为推动工作的实际能力。

9月以来，毕节市创新宣讲形式，组织“毕须有理”理论宣传二人讲队伍，深入9个县（市、区）和市直单位，开展上百场集中示范宣讲活动。宣讲巧妙结合习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，通过“化屋蝶变”“扎根基层推进共同富裕”等鲜活案例，生动展现党的创新理论在毕节的实践成果，让理论宣讲更加接地气、聚民心。

各民主党派积极参与到学习热潮中，自《习近平谈治国理政》第五卷出版发行以来，民革贵阳市委主委滕晓君从头到尾认真地看、反复地看。“中国

新型政党制度的‘具象化’实践、全过程人民民主的‘嵌入式’展现、大统战工作格局的系统化赋能，在书中得到鲜活呈现和生动诠释，让我深切体会到，投身中国式现代化的新时代征程中从‘参与者’到‘贡献者’的角色升华。”

各地坚持学思用贯通、知信行统一，将学习成果转化为推动工作的实际成效。

9月底，黔南州市场监管局通过专题学习、交流研讨等多种形式，推动学习走深走实。全局各级党组织同步跟进，通过党支部“三会一课”、青年理

论学习小组等实现学习全覆盖。学习成效直接体现在监管实践中：深入推进“高效办成一件事”改革，持续优化营商环境，截至8月底，全州登记各类经营主体4148万户，同比增长26%，市场活力持续增强。

在基层一线，学习成效同样转化为实际行动。

武警黔东南支队某部干部田

益在榕江抗洪救援中，不辞劳苦连作战，用实际行动践行以人民为中心的

发展思想。金沙县公安局柳塘派出所所长罗俊华表示，通过学习进一步强化了底线思维和忧患意识，要全力守护好辖区安全稳定。

学习热潮中，各界人士积极参与，形成了浓厚的学习氛围和强大的发展合力。

在印江自治县刀坝镇兰克村，养殖户陈天鹏对“保障粮食和重要农产品稳定安全供给”的论述有了更深理解。

他将理论学习与养殖实践相结合，通过科学化、标准化养殖，带动周边乡亲共同发展。目前他的养殖场存栏肉牛298头，其中能繁母牛150头，成为当地乡村振兴的示范项目。

企业界也积极投入学习。

中铁贵州

工程有限公司党委书记、董事长汪发安

表示，通过学习，更加坚定了贯彻新发展理念的决心。面对建筑行业挑战，公

司将以理论指导实践，抓住城市更新和共建“一带一路”机遇，推动数字化、智能化转型，同时稳步拓展境外市场，践行绿色发展理念。

在高校校园，青年学子们通过专题学习、座谈交流等形式，深入领会《习近平谈治国理政》第五卷的精神实质。

兴义民族师范学院学生杨亮表示，作为新时代大学生，要将个人理想融入国家发展大局，通过刻苦学习和实践锻炼，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

（方亚丽 范力 谌思宇 段源兴 郭立 丁亚 安通 蔡茜 周章龙 孟锦群）